

**СЁННЯ У  
НУМАРЫ:**

- Навукова - тэарэтычная канферэнцыя
- Па ўніверсітэту
- Практыка ў школе
- У групах і на курсах
- БДУ — школа паэта
- Новыя паступленні ў бібліятэку
- Вучоба і спорт.

# Беларускі УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, МЯСЦКОМА, КАМІТЭТА КАМСАМОЛА І БРАФКОМА БЕЛАРУСКАГА ОРДЭНА ПРАЦОУНАГА ЧЫРВОНАГА СЦЯГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ У. І. ЛЕЊІНА

№ 3 (837) ● Чацвер, 10 лютага 1972 г. ● Цана 2 кап. ● Год выдання XXV

**ЛЕКТОРЫЙ  
ДЛЯ ВУЧНЯУ**

Ужо тры год пры ўніверсітэце працуе вучнёўскі лекторый «У дапамогу вывучаючаму гісторыю і грамадазнаўства», арганізаваны таварыствам «Веды» БДУ і Кастрычніцкім РК КПБ г. Мінска. Кожны месяц збіраюцца выпускнікі школ раёна, каб паслухаць лекцыі па пытаннях камуністычнага і рабочага руху, знешняй і унутранай палітыкі нашай партыі на сучасным этапе і г. д.

Наш кар.

## ЗАДАЧА ВЯЛІКАЯ ДЗЯРЖАЎНАЯ ВАЖНАСЦІ



Два дні ва ўніверсітэце грацягвалася рэспубліканская навукова-тэарэтычная канферэнцыя, прысвечаная камуністычнаму выхаванню студэнцкай моладзі.

На пленарным пасяджэнні з дакладам «XXIV з'езд КПСС і праблемы камуністычнага выхавання студэнцтва» выступіў член-караспандант АПН СССР прафесар С. А. Умрэйка.

У рабоце чатырох секцый прынялі ўдзел прадстаўнікі в.н. Мінска, Гомеля, Гродна, Магілёва, Віцебска, Брэста.

Прапануем увазе чытачоў у скарачаным выглядзе частку даклада прафесара С. А. Умрэйкі.



Каб паспяхова рашаць задачы камуністычнага будаўніцтва, нашы кадры, выпускнікі вышэйшай школы, павінны дасканала валодаць сучаснымі метадамі кіравання. Бачыць перспектыву развіцця, умець знаходзіць найбольш эфектыўныя шляхі рашэння ўзнікаючых праблем. І каб быць заўсёды на ўзроўні гэтых патрабаванняў, неабходна пастаянна вучыцца, авалодаючы найвышэйшымі дасягненнямі навук і практыкі, павышаць свой ідэйна-тэарэтычны ўзровень. «Савецкі спецыяліст сёння»,—гаварыў Л. І. Брэжнеў на Усеагульным з'ездзе студэнтаў,—гэта чалавек, які добра авалодаў асновамі марксісцка-ленінскага вучэння, ясна бачыць палітычныя мэты партыі і краіны, мае шырокую навуковую і практычную падрыхтоўку, дасканала валодае сваёй спецыяльнасцю. Савецкі спецыяліст сёння—гэта умелы арганізатар, здольны на практыцы прымяняць прынцыпы навуковай арганіза-

цыі працы. Ён умее працаваць з людзьмі, цаніць калектыўны вопыт, прыслухоўваецца да меркаванняў таварышаў, крытычна ацэньвае дасягнутыя. І, вядома, сучасны спецыяліст—гэта чалавек высокай культуры, шырокай зручнасці,—увогуле, гэта сапраўдны інтэлігент новага сацыялістычнага грамадства.

У падрыхтоўцы такога спецыяліста першаступенную ролю адыгрывае авалоданне ім глыбокімі і фундаментальнымі ведамі. Толькі добра тэарэтычна падрыхтаваны спецыяліст можа ісці ў навуку з развіццём навукі і тэхнікі, бачыць перспектывы іх развіцця, легка адаптавацца прымяняльна да умоў той ці іншай галіны, таго ці іншага прадпрыемства і ўстанова.

У падрыхтоўцы сучасных спецыялістаў вялікае значэнне мае таксама развіццё творчых здольнасцей у студэнтаў. Непасрэдная работа ў лабараторыях, студэнцкіх канструктарскіх бюро, наву-

ковых гуртках, самастойная падрыхтоўка навуковых рэфератаў, дакладаў павінна стаць неад'емнай часткай падрыхтоўкі спецыялістаў. Інакш гаворачы, усё вучанне і выхаванне студэнтаў у сучаснай вышэйшай школе павінна быць праіканута духам творчасці.

Усё гэта патрабуе сістэматычнага удасканалення зместу навучання, павышэння яго выхаваўчай ролі. Усе выкладчыкі, незалежна ад таго, які курс яны чытаюць, абавязаны працягваць пастаянны клопат аб выхаваўчым характары навучання, улічваць не толькі сучасны стан навукі, але і перспектыву яе развіцця.

Камуністычная партыя надае асабліва важнае значэнне марксісцка-ленінскай адукацыі будучых спецыялістаў. Глыбокае, творчае вывучэнне студэнтамі гісторыі

КПСС, філасофіі, палітычнай эканоміі і навуковага камунізму адыгрывае рашаючую ролю ў фарміраванні ў іх камуністычнага светапогляду, высокай партыйнасці і ідэйнай перакананасці і з'яўляецца неад'емнай часткай іх агульна-навуковай падрыхтоўкі.

У прыўці гэтых ведаў студэнтам, у авалоданні імі дыялектыка-матэрыялістычнымі метадамі пазнання і пераўтварэння рэчаіснасці, у авалоданні ведамі грамадскага развіцця вядучая роля належыць кафедрам грамадскіх навук. За апошні час кафедры сацыяльна-эканамічных дысцыплін правялі значную работу па павышэнню ідэйна-тэарэтычнага і метадычнага ўзроўню выкладання марксісцка-ленінскай тэорыі. Станоучую ролю адыгрываюць атрымаўшыя шырокае распаўсюджанне

формы правядзення заняткаў, якія спалучаюць разгляд пытанняў тэмы з абмеркаваннем студэнцкіх дакладаў і рэфератаў, з арганізацыяй дыскусій па найбольш важных праблемах грамадскіх навук.

Паспяхова работа па фарміраванні марксісцка-ленінскага светапогляду ў многім залежыць ад уплыву кафедраў грамадскіх навук на агульнанавуковыя і спецыяльныя кафедры, ад устанавлення гаворачы словамі У. І. Леніна, цеснага саюза філосафаў-матэрыялістаў з прыродазнаўцамі. Перад усімі кафедрамі стаіць задача па ўзмацненню светапогляднага, метадалогічнага зместу выкладання матэматыкі, фізікі, хіміі, біялогіі і іншых прыродазнаўчых і спецыяльных дысцыплін.

Вядома, узбраенне будучых спецыялістаў ведамі аб аб'ектыўных законах развіцця прыроды, грамадства і чалавечага мыслення прама і непасрэдна аказвае ўздзеянне на іх выхаванне. Але не менш важнай умовай камуністычнага выхавання студэнцкай моладзі з'яўляецца пазавучэбная дзейнасць дэканатаў, кафедраў і ўсіх грамадскіх арганізацый в.н.

XXIV з'езд КПСС у якасці адной з важнейшых вылучыў задачу узбраення маладых спецыялістаў навінкамі арганізатарскай і грамадска-палітычнай работы, умненнем прымяненні атрыманых ведаў на практыцы.

У кожнай в.н. для студэнтаў маюцца шырокія магчымасці набываць неабходныя навыкі работы з масамі (Заканчэнне на 2-й стар.).

## ПА УНІВЕРСІТЭТУ

● Хутка наш народ будзе святкаваць 54-ю гадавіну Савецкай Арміі і Ваенна-Марскога Флоту. У сувязі з гэтай падзеяй Цэнтральны камітэт ДТСААФ вырасіў правесці ва ўсіх арганізацыях ДТСААФ месячны абаронна-масавай работы.

Наленты ўніверсітэцкага ДТСААФ антыўна ўключыўся ў правядзенне месячнай. У актывай зале аргані-

заван фестываль ваенна-патрыятычных фільмаў. Студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі прагледзелі I і II серыі фільма «Вызваленне». Прагляд наступных серый—«Напрамак галоўнага удару» намечан на 14, 15, 16, 17 лютага з 14 гадзін.

● Прышлі зімовыя канікулы. Кожны студэнт прыклаў шмат старанняў, каб зрабіць свае дні адпачынку прыемнымі і цікавымі. Ад-

ных вабілі турысцкія сценкі, іншыя—дамы адпачынку, экскурсіі, тэатры.

Уражанні, безумоўна, самыя разнастайныя. Каб яны не засталіся толькі асабістымі скарбамі, рэдакцыя газеты «Гісторыя» аб'явіла конкурс на лепшую карэспандэнцыю аб зімовых студэнцкіх канікулах 1972 года.

Можна з упэўненасцю сказаць, што ў газеце бу-

дзе шмат цудоўных замалёвак.

● Першае ў другім семестры пасяджэнне прафбюро гістфака было прысвечана пытанням сацыялістычнага слаборніцтва ў гонар 50-годдзя ўтварэння СССР. Былі прыняты сацыялістычны абавязальствы, а таксама зацверджан план работы камісій на другі семестр бягучага навучальнага года.

● На факультэтах штабы працоўных спраў рыхтуюцца да летняй будаўнічай кампаніі.

На фізфаку камплентуецца пляц атрадаў, якія будуць працаваць у Беларусі, два атрады адпраўяцца ў Казахстан, адзін—у Томскую вобласць.

У матэматычна будучы фарміраваны два гарадскія і тры абласныя атрады, адзін цаліны.

Універсітэцкія студэнцкія атрады сустрэнуць таксама Януція, ГДР і Балгарыя.

● Для спартсменаў нанікулы—гэта не проста адпачынак. Многія з іх удзельнічалі ў паходах. Шмат кіламетраў пройдзена на лыжах. Прачытаны лекцыі, адбыліся цікавыя сустрэчы. Вынікі іх будуць падведзены на пасяджэннях спартыўнага клуба.

А цяпер турыстаў і альпіністаў, арыенціроўшчыкаў і парашуцістаў, спартсменаў іншых секцый клічуць трэніроўкі, чачаюць новыя спаборніцтвы.

М. МАЦЕЙКА.



Складаныя задачы падрыхтоўкі высокакваліфікаваных спецыялістаў для радыё і тэлебачання вырашае малая студэнцкая група на журфаку кафедры РТ, якую ўзначальвае дацэнт М. Е. Дастанка.

У першым семестры пачалася спецыялізацыя студэнтаў III курса. На занятках па тэхніцы радыёвяшчання яны асвойвалі работу са студыйнымі і рэпартажнымі магнітафонамі.

НА ЗДЫМКАХ: ідзе чарговае пасяджэнне кафедры ў лабараторыі радыёспецыялізуюцца трыякурсіні. Заняткі вядзе выкладчык Р. А. Жураўлёў.



Педпрактыка. На малодшых курсах яе баяцца, пазней прыміраюцца з ёй як з асвадзенай неабходнасцю. І вось студэнт, сам яшчэ надаючы гарэзлівы школьнік, уваходзіць у настаўніцкую. Многае цяпер будзе залежаць ад яго, але, маёйце, не менш ад таго, як яго прымюць у школе.

У тых школах, дзе пабывала я (№№ 16, 41, 51, 26, 4), да малодшых практыкантаў адносіліся з вялікім спачуваннем. У школах №№ 4, 25 яно было з мяккім мацярынскім адценнем, у 16-й, дзе самі настаўнікі біялогіі вельмі малодшы (адна год назад закончыла біяфак педінстытута, а другая — яшчэ студэнтка вярэцярага аддзялення нашага біяфака), у практыкантаў з настаўнікамі самая сяброўская адносны.

Першы урок быў у 5-м класе, страшна баялася дзяцей. Цяпер прывыкла, больш упэўнена ў сабе. Ужо не я іх баюся, а яны пачынаюць мяне баяцца... Дзіўнае адчуванне, калі дзеці ўпершыню называюць тваё імя і імя па бацьку, дарэчы, прыёмнае.

Бывае многа забавных эпізодаў, часта даводзіцца стрымліваць сябе, каб не рассяяцца тут жа перад вучнямі.

А колькі выдумкі, дасціпнасці вучні затрачваюць, каб выклікаць! Тлумачыла на уроку асіміляцыю і дысіміляцыю. З усіх пунктаў гледжання даказвала, што асіміляцыя — гэта сукупнасць хімічных рэакцый біясінтэзу, а дысіміляцыя — сукупнасць хімічных рэакцый разлагання. У канцы урока пытаю вучня, які больш за ўсіх круціўся і менш за ўсіх слухаў: «Што такое асіміляцыя? Ён даволі бадзёра устае і радасна, ад таго што хоць нешта ўлавіў, адказвае: «Сукупнасць хімічных рэакцый». «Якіх?» — удакладняю я. «Хімічных», — здзіўляючыся пагаршэнню майго слыху, паўтарэ дзесцікласнік. «Якіх?» — паўтарваю я з настойлівацю бюракрата. «Хімічных!» — ужо раздражнёна. Я раблю «удар» з тэлы: «А што такое дысіміляцыя? Ён разгубіўся; і тут жа сукупнасць хімічных рэакцый. Але я раўна здарэнічала — выкруціўся: «А гэта зусім наадварот». Выкруціўся і глянца дзіць з пачуццям пераможца.

У школе даволі цікава выкладаць, калі атрымліваецца. А калі нешта не ладыцца, падае настрой, і хочацца, каб хутэй закончылася гэтая практыка.

Працую я і класным кіраўніком 6-га «А» класа. Але вучні прыносяць класнага кіраўніка толькі спраўдлага. А студэнты — такая мяккая людзі! Настаўніца пастрашыць рабыт, і яны ўціхамірацца. А мне не хапае смеласці павышаць на іх голас; крычаць, увугле, не ў маіх правлах.

У 10-х класах ёсць даволі моцныя вучні. Але, скопльваючы на лату, яны не слухаюць далейшага тлумачэння. Каб зноў завалодаць іх увагай, лепш за ўсё іх чым-небудзь уразіць. Такое уздзеянне на адным з уроках аказала лідарская назва кішчанай палкі. У класе імгненна спынілася вядзі, устанавілася глыбокая цішыня. Нарэшце нехта змог вымавіць: «А што гэта такое?» — «Бактэрыя», — спакойна адказаў, «Та-а-а», — выдыхнуў увесь клас. Пасля гэтага доўга яшчэ сядзелі ціха.

Падручнік па агульнай біялогіі вельмі дрэнны: многа «вады», столькі ж недакладнасцей. Даводзіцца выкарыстоўваць дадатковы матэрыял, а часта і лекцыі спецкурсаў.

Трэба было расказаць аб фотасінтэзе. Цяжка было мне, калі б не урок нашай выкладчыцы Л. В. Кахановіч на гэтую тэму па тэлебачанні. Гэта мне вельмі дапамагло. А настаўніцы маё тлумачэнне так спадабалася, што яна папрасіла канспект. А увугле, урокі часта бывае цяжка весці і з-за недахопу наглядных дапаможнікаў, і з-за аб'ектыўных адносін вучняў да біялогіі.

**Аля ВЯРХОУСКІЯ**, (школа № 4):  
Першы урок даваў у восьмым класе. Хвалявалася. Не адрознівала вучняў, глядзела ў клас — і нічога не бачыла. Не клас — а шэрая маса. А якім чужым, пранізілым голасам я расказвала! Жудасна было. Цяпер, канешне, ужо не так хвалюся, старэюся звайсці індывідуальны падыход да вучняў. Практика падыходзіць к канцу. За гэты час я намогуча навучылася, пазнала, які гэта цяжкі хлеб. А увугле мне мая будучая прафесія вельмі падобавецца.

## ПАСТУПІЛІ Ў БІБЛІЯТЭКУ

1. Вопросы стратегии и тактики в трудах В. И. Ленина послеоктябрьского периода. Материалы для преподавателей ЗВППШ при ЦК КПСС. М., «Мысль», 1971. 311 с.
2. Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. Т. 2. 1905—1912 гг. М., Политиздат, 1971. 720 с.
3. Ленинская тема в работе учителя истории. Из опыта работы учителей истории ст. классов. Сб. статей. М., «Педагогика», 1971. 191 с.
4. Коммунист. Календарь-справочник на 1972 год. М., Политиздат, 1971. 288 с.
5. Проблемы историографии и источниковедения истории КПСС. Вып. 1. Л., Изд-во Ленингр. ун-та, 1971. 200 с.
6. Справочник партийного работника. Вып. II. М., Политиздат, 1971. 496 с.
7. XIV съезд КПСС и развитие марксистско-ленинской теории. Материалы науч. конференции Ин-та марксизма-ленинизма, Академии обществ. наук, Высш. парт. школы при ЦК КПСС и секции обществ. наук АН СССР (29 сент. — 1 окт. 1971 г.). М., Политиздат, 1971. 184 с.
8. Изучение в школе материалов XXIV съезда КПСС. Под ред. членов-кор. АПН СССР М. П. Кашина и А. Т. Кинкулькина. М., «Просвещение», 1971. 126 с.
9. ЕРМОЛАЕВ, И. Д. Законы развития общества и строительство коммунизма. М., «Мысль», 1971. 224 с.
10. История марксистской диалектики. От возникновения марксизма до ленинского этапа. Отв. ред. М. М. Розенталя. М., «Мысль», 1971. 536 с.
11. СМІРНОВ, Г. Л. Советский человек. Формирование соц. типа личности. М., Политиздат, 1971. 376 с.
12. ХОЛЛИЧЕР, В. Человек в научной картине мира. Пер. с нем. М., «Прогресс», 1971. 431 с.
13. ЛИСАВЦЕВ, Э. И. Критика буржуазной фальсификации положения религии в СССР.
14. Молодежь и атеизм. М., «Мысль», 1971. 148 с. (Акад. общ. наук при ЦК КПСС. Ин-т науч. атеизма).
15. АФАНАСЬЕВ, В. С. Этапы развития буржуазной политической экономии (Очерк теории). М., «Мысль», 1971. 367 с.
16. КОРЯГИН, А. Г. Научно-техническая революция и пропорции социалистического воспроизводства. М., «Мысль», 1971. 303 с. (Высш. парт. школа при ЦК КПСС. Кафедра полн. экономии).
17. Борьба классов и современный мир. Рабочий класс и массовые общедемократи-
- ческие движения. Сб. статей. М., «Наука», 1971. 248 с.
18. КОЛАР, Ф. Спонизм и антиспонизм. Пер. с чеш. М., «Прогресс», 1971. 142 с.
19. ЛИ, В. Ф. Стратегия и политика неокolonизма США. (Дипломатия «новых рубежей» и страны Южной и Юго-Восточной Азии). М., «Наука», 1971. 400 с.
20. КАРЛИН, С. Основы теории случайных процессов. Пер. с англ. М., «Мир», 1971г. 536 с.
21. ЛАМБЕК, И. Колыба и модули. Пер. с англ. М., «Мир», 1971. 279 с.
22. ХМЕЛЕВСКИЙ, Ю. И. Уравнения в свободной подгруппе. М., «Наука», 1971. 284 с.
23. ПАНКАРЕ, А. Избранные труды. Т. I. Новые методы небесной механики. М., «Наука», 1971. 771 с. с илл.
24. ГРАНОВСКИЙ, В. Л. Электрический ток в газе. Установившийся ток. М., «Наука», 1971. 543 с.
25. КАЛИТЕВСКИЙ, Н. И. Волновая оптика. Уч. пос. для физ. ф-та ун-тов. М., «Наука», 1971. 376 с.
26. О природе трения твердых тел. М., «Наука и техника», 1971. 472 с.
27. ТОЛАНСКИЙ, С. Революция в оптике. Пер. с англ. М., «Мир», 1971. 211 с.
28. Исследования по теоретической и прикладной неорганической химии. Сб. статей. М., «Наука», 1971. 358 с.
29. МЮНСТЕР, А. Химическая термодинамика. Пер. с нем. М., «Мир», 1971. 295 с.
30. СТАЛЛ, Д. и др. Химическая термодинамика органических соединений. Пер. с англ. М., «Мир», 1971. 807 с.
31. ВОСКРЕСЕНСКИЙ, С. С. Динамическая геоморфология. Уч. пос. для ун-тов. М., Изд-во Моск. ун-та, 1971. 230 с.
32. История Мирового океана. Геол. строение, происхождение, развитие. М., «Наука», 1971. 287 с.
33. ЛЕБЕДЕВ, Д. М. и ЕСАКОВ, В. А. Русские географические открытия и исследования. С древних времен до 1917 года. М., «Мысль», 1971. 520 с.
34. ЛЬВОВИЧ, М. И. Реки СССР. М., «Мысль», 1971. 351 с.
35. БЕРНЕТ, Ф. Клеточная иммунология. Пер. с англ. М., «Мир», 1971. 542 с.
36. КОНЕВ, С. В. и ВОЛОТОВСКИЙ, И. Д. Введение в молекулярную фотобиологию. Минск, «Наука», 1971. 230 с.
37. Успехи микробиологии. Т. 7. М., «Наука», 1971. 255 с.
38. Флора и растительность Европейской части СССР. М., Изд-во Моск. ун-та, 1971. 168 с.

## ВУЧЫМСЯ ВУЧЫЦЬ

Кавая, калі ёю займацца некалькі месяцаў, пакуль яна успрымаецца як гульня.

Аднойчы заходжу са званком у клас і бачу: трое б'юць аднаго, па чарзе. Зрабіла ім унушэнне. Трое «гарэсараў» сядзяць на месца і пачынаюць плакаць. А пацярапшы чырвоны, як рак, смяецца. Так я і не зразумела, чаго яны плакалі. Можна, ад злосці ці ад крыўды, што мала яго палілі?

У школах даволі цікава выкладаць, калі атрымліваецца. А калі нешта не ладыцца, падае настрой, і хочацца, каб хутэй закончылася гэтая практыка.

Працую я і класным кіраўніком 6-га «А» класа. Але вучні прыносяць класнага кіраўніка толькі спраўдлага. А студэнты — такая мяккая людзі! Настаўніца пастрашыць рабыт, і яны ўціхамірацца. А мне не хапае смеласці павышаць на іх голас; крычаць, увугле, не ў маіх правлах.

Падручнік па агульнай біялогіі вельмі дрэнны: многа «вады», столькі ж недакладнасцей. Даводзіцца выкарыстоўваць дадатковы матэрыял, а часта і лекцыі спецкурсаў.

Трэба было расказаць аб фотасінтэзе. Цяжка было мне, калі б не урок нашай выкладчыцы Л. В. Кахановіч на гэтую тэму па тэлебачанні. Гэта мне вельмі дапамагло. А настаўніцы маё тлумачэнне так спадабалася, што яна папрасіла канспект. А увугле, урокі часта бывае цяжка весці і з-за недахопу наглядных

выпрабаванню не

урока цягне руку пры лю-

выкруціўся і глян-

бу-

з-за недахопу наглядных

наглядных

наглядных

наглядных

